

Министерство культуры Российской Федерации  
Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры  
«КИРИЛЛО-БЕЛОЗЕРСКИЙ ИСТОРИКО-АРХИТЕКТУРНЫЙ  
И ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ-ЗАПОВЕДНИК»

## Научно-популярная статья

### Реализация программы «Выездной музей» в 2015–2016 учебном году

Петрова Н.В.

2016

Просветительская и образовательная деятельность является одной из важнейших целей в деятельности российских музеев. Кирилло-Белозерский музей-заповедник много десятилетий сотрудничает с домами культуры, школами и детскими садами не только города Кириллова, но и Кирилловского района. В 2003 году работа музея на селе была оформлена специальной программой «Выездной музей». На сегодняшний день программа имеет большую актуальность, она помогает восполнить недостаток учреждений культуры, отсутствие преподавателей узких дисциплин в сельской местности. Программа помогает сделать музей более доступным для сельских жителей. Для осуществления программы используются разнообразные формы музейной работы – лекции с показом презентаций, виртуальные экскурсии, мастер-классы народной и исторической направленности, передвижные выставки, рассказывающие об истории, архитектуре края, а также выставки детских творческих работ.

В 2015–2016 учебном году музей продолжил работу с различными учреждениями Кирилловского района. Широка география выездов – это с. Горицы, Никольский Торжок, Чарозеро, Ферапонтово, Талицы, поселок Шиндалово, деревня Коварзино.



24 декабря 2015 года. Мастер-класс «Рождественская открытка» в школе с. Горицы.

В конце 2015 года было организовано три выезда. 2 декабря сотрудники музея побывали в средней общеобразовательной школе и детском саду села Чарозеро. Село расположено на севере Кирилловского района в 80-ти километрах от г. Кириллова, и впервые упоминается в документах начала XVII века. Л.И. Глызина прочитала лекцию,

которая пользуется большой популярностью у сельских жителей – «О чем могут рассказать названия сел и деревень Кирилловского района». Беседы А.Н. Каликиной были посвящены военной теме – «Города-Герои», «Дети и Великая Отечественная война». В детском саду Н.В. Петрова провела с детьми народные игры, а с обучающимися начальных классов изготовила народную куклу – северную берегиню.

24 декабря 2015 года сотрудники отдела по работе с посетителями провели различные мероприятия в начальных классах Горицкой средней общеобразовательной школы. М.Н. Травникова на занятии «Русские загадки. Найди отгадку» показала первоклассникам старинные предметы и раскрыла их назначение. Беседа Л.Н. Акимовой была посвящена истории денег, а Т.В. Трубникова рассказала о культуре далекой и загадочной для нас страны Японии. К.В. Гусарина и Н.В. Петрова провели мастер-класс «Рождественская открытка», а также представили детям небольшую выставку старинных новогодних игрушек.

Большой интерес у учителей и обучающихся основной общеобразовательной школы п. Шиндалово вызвала передвижная выставка «Волго-Балту – 50 лет». В 2014 году отмечался 50-летний юбилей Волго-Балтийского водного пути, который был пущен в эксплуатацию 5 июня 1964 года. Волго-Балт – это сложный комплекс инженерных сооружений, важное звено единой водной системы России протяженностью более 1000 километров. Третья часть пути проходит по территории Вологодской области. Сотрудниками экспозиционно-выставочного отдела к юбилею Волго-Балта была подготовлена передвижная выставка. Представленные на пяти стенах рисунки, фотографии, документы рассказывают об истории строительства водного пути, его современном состоянии.

В феврале 2016 года сотрудники экспозиционного, научного, научно-фондового отделов музея, а также отдела по работе с посетителями побывали в средней образовательной школе села Никольский Торжок. Ко дню защитника Отечества учителям и обучающимся была представлена передвижная выставка «Письма и фотографии военных лет», подготовленная на основе документов, хранящихся в фондах музея. Кроме того, сотрудники прочитали десять лекций разнообразной тематики. Хранитель фонда археологии С.С. Веселова рассказала ребятам о древней истории нашего края, о раскопках на территории Кирилло-Белозерского монастыря, беседа Л.М. Харлапенковой была посвящена ведущему художественному промыслу Вологодчины – кружевоплетению. Н.И. Хрулева провела занятия по программе предмета «Истоки» – «Иоанн Кронштадский. История жизни», «Миротворчество. Миротворец Серафим Саровский».



17 февраля 2016 года. Лекция С.С. Веселовой «Наш край в древности» в школе с. Никольский Торжок.



26 марта 2016 года. Презентация клуба «Твердыня Государева» в доме культуры д. Коварзино.

В течение I квартала 2016 года сотрудники музея два раза побывали в доме культуры деревни Коварзино. Местным жителям была представлена обширная программа. Большой интерес у зрителей вызвала демонстрация фильма «Быль монастырская». Документальный фильм с элементами игрового кино был снят в 2006 году известным вологодским

режиссером Снежаной Малашиной. Он рассказывает об истории Кирилло-Белозерского монастыря. Кроме фильма взрослые и дети познакомились с тремя передвижными выставками «Война в истории моей семьи», «К 100-летию Первой мировой войны», «Куклы из бабушкиного сундука». Мастер-класс К.В. Гусариной был посвящен изготовлению народной куклы-веснянки. Т.В. Трубникова провела презентацию исторического клуба «Твердыня Государева». Она рассказала о его создании на базе Кирилло-Белозерского музея-заповедника в 2013 году, показала реконструкции средневековых доспехов и вооружения. Присутствовавшие примерили на себя тяжелые шлемы, подержали в руках мечи.

В настоящее время во многих детских садах России проводится большая работа по приобщению дошкольников к народной культуре. В течение февраля–мая 2016 года Н.В. Петрова и К.В. Гусарина регулярно приезжали в Горицкий детский сад. Для воспитанников старшей и подготовительной групп было проведено 14 занятий, посвященных народным праздникам, ремеслам и промыслам, народному костюму, устройству русской избы, истории матрешки. Часть занятий проводилась в музее народного искусства, который располагается в местном доме культуры. Сотрудники использовали для мероприятий подлинные инструменты, материалы, костюмы. А на занятие, посвященное старинным предметам, к ребятам в гости пришла сама Лиса Патрикеевна. Это событие вызвало большой восторг и радость у детей.



6 апреля 2016 года. Мероприятие «Лисичка со скалочкой» в детском саду с. Горицы.

В последние годы в продвижении программы «Выездной музей» наметились сложности. По объективным причинам снижается численность сельского населения, и как следствие, закрываются образовательные и культурные учреждения. За последние пять лет число школ и детских садов в Кирилловском районе уменьшилось почти на 20%. Поэтому музей стал искать новые формы работы. Он активно сотрудничает с сельскими домами культуры, принимает участие в днях села, днях деревни, других праздниках. В работе с обучающимися и воспитанниками детских садов максимально используются интерактивные элементы, проводятся мастер-классы. Несмотря на трудности в течение 2015–2016 учебного года музей осуществил 15 выездов, было проведено более 80 различных музейных мероприятий для 1440 детей и взрослых. По сравнению с предыдущим учебным годом число участников программы увеличилось почти на 20%, а число проведенных занятий стало больше примерно на 10%.

Н.В. Петрова

экскурсовод I категории

отдела по работе с посетителями

Кирилло-Белозерского историко-архитектурного  
и художественного музея-заповедника

<http://kirmuseum.org/>